

详解香港首只黄金ETF投资攻略

◎本报记者 涂艳

从本轮国际金价持续一个月的下跌以来,市场对黄金牛市的质疑声频起,黄金投资者特别是纸黄金的持有者更是亏损不少。而7月最后一天在香港联合交易所上市的金ETF以其独特的魅力给港澳地区和内地居民提供了一种新型的黄金投资工具。

内地居民办理需绕道

这只黄金ETF是在港交所以前普通证券形式上市流通,代码为2840,简称香港SPDR金ETF,故只要拥有一个香港证券账户即可参与买卖。而记者致电该基金的管理人香港代表处得知,内地居民需要一张港澳通行证、身份证和居住证明(如果身份证住址和现住址不一致的情况下需要)即可在香港的证券公司、银行等中介机构开户,该基金收取的每年0.4%的管理费已经在报价时显示,除此之外,投资者需要缴纳的成本为一般的证券交易手续费。

虽然内地的港股直通车曾一度放开,但是从去年11月被叫停后,直投H股又需要绕道而行。记者了解到,从上世纪90年代起就有内地居民通过香港的驻内地的经纪公司开通香港股票账户,虽然这比借道香港旅游或商务出行的机会办理开户的方式省去不少麻烦,但是内地出现的多起虚假黄金交易平台诈骗案着实需要投资者多留个心眼。

可做空防大跌风险

与实物黄金投资只能买涨、纸黄金只能做波段投资相比,黄金ETF的最大优势在于它允许投资者做空。据道富环球投资管理亚洲公司的销售代表介绍:投资者可以跟操作期货一样买入看跌凭证,虽然不像期货一样可以杠杆交易,但是在行情单边下跌的市场预期之下,投资者可以积极操作买涨买跌。“根据港交所ETF交易规则,ETF被允许做空,且不受卖空价规则限制,即可低于市场当时最好活盘价卖空。

与纸黄金最大的不同在于,黄金ETF背后有实物支撑,是以追踪现货黄金价格(本地伦敦金现货价)波动为目标,虽

然和纸黄金一样都有做市商参与,但是由于可以申购、赎回甚至提现,它的流动性更加充足。”高赛尔首席分析师王瑞雷介绍。

流动性压力值得考虑

由于黄金ETF本质上是一只跟踪金价的基金,在香港可以如股票一样实现T+0的交易,流动性可谓很强。但是,由于香港这只代码为2840的ETF是首只黄金ETF、第二只商品ETF,在黄金价格波动较大的情况下也会受到市场流通量的影响。该ETF为一些持美元资产的外资机构提供双重的对冲功能。但随着美元指数最近一段时间的回暖,其对冲保值功能有所下降,市场对这部分的需求降低致使交易量产生波动。而从交易的概念来看,它不及股市以及权证活跃,主要还在于市场对其认可程度不是很高的原因。”西汉志黄金总裁黄汉君分析道。

此外,这只ETF还可以提取现货黄金,相较于投资实物金来说,0.4%的管理费与3%甚至4%的实物金保管费、储藏费和保险费费用来说已经便宜了。但是,普通投资者欲提取实物金是有门槛要求的,在港交所公布的香港SPDR金ETF交易规则中显示:SPDR金可经由认可参与者申购及赎回,申购及赎回每手10万股,即1万盎司以上的黄金提现要求才可以得到该基金公司的允许,从黄金指定账户中提取。

汇率风险须小心

由于香港SPDR金ETF的交易时间仅为周一至周五上午10点至中午12点30分、下午2点30分至下午4点之间的4个小时内,与纸黄金的日夜交易时间相比少很多机会,对于时间和精力有限的投资者来说较为适合。但是,在欧美交易时段,金价走势往往较活跃,买入香港上市的金ETF,开市时有可能面对急升急跌风险。”黄汉君表示。

另外,该ETF是以港元报价,美元成交的,故对内地投资者的外汇资产来说要求较高。当美元处于下降通道中时,贬值还可能抵消ETF价格上涨带来的利润,也就是面临一定的汇率风险。

■小贴士

何谓黄金ETF? 黄金ETF,又称黄金信托基金,是指一种以黄金为基础资产,以追踪现货黄金价格(本地伦敦金现货价)波动为目标的金融衍生产品,属于商品ETF的一种。2008年7月31日,中国首只黄金ETF基金在港交所上市,代码为2840,简称香港SPDR金ETF。

交易门槛是多少? 基金单位为1/10盎司,最低认购股数为1手(10股),折合港币约6000港元(以8月18日收盘617港元报价推算)。

黄金ETF的运行原理是什么? 由大型黄金生产商向基金公司寄售实物黄金,随后由基金公司以此实物黄金为依托,在交易所内公开发售基金份额,销售给各类投资者,商业银行分别担任基金托管行和实物保管行,投资者在基金存续期间内可以自由赎回。

在哪里可以买卖香港SPDR金ETF? 你可以通过经纪买卖ETF,情况就如买卖股票一样,无须另行开立户口。

买入香港SPDR金ETF后多久才可卖出? 与买卖一般股票无异,买入后的ETF可以即日卖出,即T+0。

买卖香港SPDR金ETF时要支付哪些交易费用? 除了基金公司收取的每年0.4%的管理费外,其他与买卖一般股票相同,需要支付经纪佣金、交易征费、交易费及股票印花税。一些以非本地股票为相关资产的ETF豁免收取股票印花税。

交易时间的规定是什么? 周一至周五上午10点至中午12点30分;下午2点30分至下午4点之间,与香港证券交易时间相同。



黄金底难猜 目前不宜抢反弹

◎本报记者 金萃萃

随着伦敦金跌破800美元/盎司,上周出现的黄金“跳水”行情让很多投资者认为到了可以抢反弹的时候,尤其是在实物金投资市场,出现了很多投资者入场抢购金条的情况。专家提示,目前的金价走势前景尚未明朗,盲目抢反弹风险太大。

市场分析人士认为,上周受美元继续走高的拖累,国际黄金期现价双双大幅下跌,并再一次刷新年内低点。COMEX12月合约深度下挫22.4美元,收于792.1美元/盎司,一周之内,跌幅达72.7美元;伦敦现货金则下挫18.38美元至787.46美元/盎司。此外,受外盘深度受挫影响,国内期金一周之内下挫17.96元,创出上市以来最大周跌幅9.25%。

尽管如此,众多分析人士仍然认为目前黄金的底部很难预计,兴业银行资金营运中心黄金交易员卢林表示,目前短线国际现货金价在787-

790美元/盎司之间确实有一个支撑位,但是鉴于目前欧元区经济下滑,市场担心其为了刺激经济从而采取降息策略,导致美元后期仍可能走强。另外,加上油价的下跌,导致各国央行对于通胀压力的预期减弱,使得当前几天内黄金出现的反弹显得较为无力。

因此,目前金价的支撑能否持续,能难预计”。这就导致众多分析师认为黄金交易的跌势没有明显的止跌迹象。对于黄金期货投资者而言,可以将前期空单部分平仓获利离场;但是更多投资实物黄金的投资者,则暂时观望为好。

如果从较为谨慎的角度来看,由于实物黄金的投资成本较其他黄金投资高,所以等反弹趋势明显后再进行投资更为稳妥。”卢林分析。他表示,黄金即便出现反弹行情,也不会走出单边上涨的行情,趋势明朗后入场,可以有效减少投资风险。而盲目入场抢反弹,则可能面临金价继续下挫带来的损失。

▽ 新品上市

东亚银行推出“立盈宝”系列

◎本报记者 金萃萃

8月18日至8月27日,东亚银行推出其“立盈宝”投资产品系列。该产品分为系列1和系列2,分别挂钩恒生H股指数上市基金与新华富时A50中国指数基金,且提供到期100%本金保障。产品的投资期限为6个月,到期若“触发事件”曾发生,则投资者可于到期日获得相当于投资本金2.3%的收益率4.6%的投资收益;相反,若“触发事件”未曾发生,则投资者于到期日可获取相等与挂钩标的表现乘以参与率之投资收益,而最低的投资收益更保证为投资本金的0.36%(年收益率0.72%)。投资币种为人民币,最低额度为5万元。

点评: 该产品属于到期保障本金以及最低收益类品种,使投资者在获取最低收益的同时有可能博取更高收益。主要的投资风险在于投资者没有提前终止权,保本保障的前提是必须持有产品到期。

恒生银行续推 外汇挂钩保本投资产品

◎本报记者 金萃萃

8月20日-9月2日,恒生银行新一轮外汇挂钩保本投资产品上市销售。据悉,该产品仍属欧式区间投资范畴,挂钩美元/港币的汇率。若到期汇率落在7.7450-7.8550之间,则投资者除可以获得保底收益1.3208%外,还能获得2%的潜在收益(VIP投资者可获2.0833%的收益)。该产品的投资期限为5个月,投资币种为人民币,最低投资额度为人民币5万元(VIP客户为100万元)。

点评: 该产品属于保本类理财产品,在获得较低保底收益的前提下,投资者通过挂钩美元/港币的汇率区间来博取较高的潜在收益。但是该产品投资期限为5个月,期间投资者不能提前赎回,否则面临无法获取最低收益且本金不保的局面,因此在流动性上稍逊。比较适合那些在短期内对资金流动性需求较低且对相关外汇市场有所判断的投资者。

上海农行 “本利丰”第23期面市

◎本报记者 金萃萃

上海农行“本利丰”第23期人民币理财(依银汇理·基金投资系列第2期)产品日前正式发行,发售日期截止到8月24日,产品期限为1年。本期产品所募集资金将投资于中信信托有限责任公司设立的资金信托计划,该信托计划投资范围包括中国境内依法发行的证券投资基金、货币市场工具、银行存款及农业银行指定的其他固定收益产品等。投资起点金额为5万元,以1万元整数倍递增。此理财产品为非保本浮动收益型产品。

中行发行奥运纪念金、纪念银

◎本报记者 邹靓

8月18日,中国银行在上海正式发行2008奥运上海分赛区奥运纪念金、纪念银——“申城福印”,从即日起2008奥运上海分赛区奥运纪念金、纪念银”在中国银行相关网点接受预定。

“申城福印”正面图案为北京2008年奥运会会徽——“中国印·舞动的北京”,背面图案由上海体育场、福娃欢欢踢球造型以及2008年奥运会会徽等元素组成。由成色99.99%的纯金、成色99.9%的纯银以造币工艺打造,全球限量编号发行,每套均配有收藏防伪证书,经由北京奥组委授权发行。

“世博”借记卡发行突破16万张

◎本报记者 邹靓

记者8月18日自中国银联获悉,第一张以2010年上海世博会为主题的银行卡——交通银行银联标准太平洋“世博”借记卡发卡量已经突破16万张。

该卡是中国银联携手世博会合作伙伴——交通银行专门为世博会境外参展商提供的个人支付结算工具,同时也面向国内公众发行。该卡除具有普通太平洋借记卡的所有功能外,还将结合世博会主题阶段逐步引入各类增值功能,如商户优惠、积分抽奖等。

渣打开展黄金交易自营业务

◎本报记者 金萃萃

渣打银行(中国)日前获银监会批准,开展黄金交易自营业务,并于日前在上海黄金交易所完成首笔88公斤黄金交易。

据悉,渣打银行(中国)此次交易为Au(T+D)品种交易,这是外资银行首次在上海黄金交易所内实现黄金延期交易品种的交易,也是单日内完成的交易量最大的一笔。业内人士分析,外资银行交易主体的增加,以及交易向黄金延期品种的延伸,将能够解决国内黄金市场交易量少、流动性不够高的问题。

渣打银行(中国)是首批获得上海黄金交易所会员资格的外资银行之一。除了黄金交易外,渣打计划进一步加强在中国的大宗商品交易业务,并在获得监管机构许可后最终为企业客户提供与黄金挂钩的场外交易服务。

银联信: 银行个人理财存在三大问题

◎本报记者 谢晓冬

针对当前银行个人理财市场频现误导和欺诈的情况,研究机构银联信日前发布最新的研究报告指出,此中主要原因仍基于我国商业银行个人理财产品研发能力设计不足、理财专业人员缺乏、以及对产品的风险提示、信息披露不够充分等三大因素。

报告指出,投资者购买银行理财产品,一般主要是看中其比股票、基金风险小,比存款利息高这一特点;但银行有自身研发能力、运行不透明等因素,往往使投资者对风险难以做到准确识别和判断,并缺乏有效监督。因此一旦导致没有收益或负收益,消费者就会认为银行存在欺诈,并联想到暗箱操作等其他方面。

此外,第三方理财机构的缺乏、理财师人才市场的不发达,也是导致这种现象频发的重要原因之一。银联信对上海16家中资银行的一份调查显示,在总计1600多个理财网点的3990多名工作人员中,拥有金融理财师认证的只有600多人,占比17.3%,远远低于发达国家的水平。

同时,拥有资格认证并不代表即拥有专业性和经验,银联信分析师钟加勇指出,经验的严重不足导致他们很难帮助客户量身定制出适合他们的理财方案,同时第三方理财市场的缺乏,使的银行的理财师在产品营销时难以保证独立性,激励机制使他们竭力推销自家的产品,甚至为销售产品而隐瞒风险或夸大产品收益。

银联信首席分析师符文忠指出,频频发生的该类事件,正在使银行失去自身多年积累起来的客户的信任,银行界必须对此充分重视。由其主笔的上述报告也建议,银行可分别通过细分市场,加强和其他类型机构合作;借鉴国外先进经验和引进竞争机制,对理财从业人员加强培训;摒弃把理财业务仅仅当作产品销售,树立以客户为本的理念,实事求是进行信息披露等方式加以解决。

第一演播室 | 中国证券网

如何借道信托实现资产保值增值

策划/整理: 本报记者 涂艳
嘉宾: 华宝信托公司总裁 占兴华

证券市场低迷,大盘屡屡创下新低,市场信心难以提振,股民或有转移投资战场配置的考虑。而信托理财产品也在近几年内逐渐走进不同层级的投资者视野中。投资者是否能借道信托实现资产更完美的配置,在低中实现资产保值增值是值得关注的一个话题。我们请到业内著名的专家——华宝信托公司总裁占兴华先生给我们一些建议。

主持人: PE信托产品在二级市场“走熊”的行情下更受投资者的欢迎,股权投资是否可以称得上所有集合信托计划产品中风险最高的呢?对投资者有什么建议?

占兴华: 确实,多数投资者憧憬IPO后暴富的故事,而且由于目前证券市场的走弱,项目估值偏低,PE产品投资对象的价格日趋合理,PE更是孕育着一定的投资机会。从客户的反应来看,我们也确认它是目前市场比较受欢迎的产品。

但是,股权投资信托是风险级别较高的投资品种,对投资者的风险承受能力和实力有较高的要求。有较多金融资产的客户可以进行一定比例的PE投资,但首先要有较高的风险承受能力;其次,因为PE投资周期较长,需要投资者的资金能长期富余;第三,一定要仔细选择投资顾问团队。毕竟,失败的例子也比比皆是,投资者的预期需要更加合理化。

主持人: 在华宝网站上看到了美国定

收益型、保本浮动收益型和浮动收益型产品,请问信托公司发行的理财产品也有保本的吗?

占兴华: 所有信托产品,按照法律和法规的要求是不能承诺保本保息的。但是信托公司能通过各种安排,来增强信托产品的本金或者收益的安全性。比如所说的类固定收益产品,是通过产品投向本身的信用等级(例如选择高信用等级的投资对象、要求抵押物或者结构的特殊安排)来达到本金和预期收益的高安全性。信托公司在选择适合的信贷资产和票源时,会通过各种措施,尽量选择信用级别高,违约风险很低的品种,从而将信用风险降到最低,从而有力的保证投资到期本金和预期收益的安全。

再比如结构化信托产品,我们通过优先受益人和一般受益人的结构化安排,将风险和收益的再次划分,保证了优先受益人的本金和预期收益不受市场大幅波动的影响。至于保本浮动收益型产品,它与类固定收益产品的最大区别在于,在风险控制措施上,我们主要集中于本金安全,在本金安全的基础上尽量追求较高的收益。当然这类产品的预期收益可能面临不确定性。

游客: 结构化产品的收益一般可以拿到信托公司给出的预期收益率吗?会比银行合作产品风险高吗?

占兴华: 从实际情况来看,华宝信托目前已经发行了30多期这类结构化产品,每期的投向虽然都是证券市场,但迄今为止,已经到期的结构化信托全部按照预期收益正常兑付。